

走出阴霾 冯彬期待“秤”心如意

本报特派记者 李东烨

小姑娘都是爱美的，冯彬也不例外，每次比赛她总会精心选择并佩戴不同的耳饰。“今天我戴的耳钉是‘秤’心如意。”冯彬在赛后开心地向记者们展示她秤砣耳钉的“小心思”，她解释道，“给自己一个正面暗示，也希望带来一些好运气。平时训练中练到了，比赛时候可能就赢在1%的运气。希望小小的东西，能给自己带来一点点的好运。”

9月14日，2025年田径世锦赛在东京国立竞技场进入第二个比赛日，冯彬在女子铁饼决赛收获第7名。在首日的资格赛中，俄勒冈世锦赛冠军、奥运会银牌得主冯彬戴着新耳钉亮相赛场。她第一次出手就投出65.52米的赛季个人最好成绩轻松晋级，一投就“打卡下班”后，她表示期待决赛会有更多惊喜。

决赛中，冯彬5次出手获得4个有效成绩，分别为64.54米、65.18米、65.01米以及65.28米，最终她凭借第5投的成绩收获第7名。本赛季作为洛杉矶奥运周期的第一年，对于冯彬来说也是调整年，在预赛中投出个人赛季最佳，并在决赛中3次投出超过65米的成绩，冯彬对自己的发挥感到满意。“从巴黎奥运会结束到现在，一共就系统练习了两个月，目前并没有能力去追求更好的成绩，拿到这个成绩在情理之中。今年参加的比赛较少，所以进入状态也比较慢。当找到状态后，已经没有机会再往上走了。”冯彬坦言。

东京奥运会时在东京国立竞技场，冯彬预赛中三次试投均未达标，黯然离场。那次失利，让冯彬久久不能释怀，“说实话，我对这个场地是有阴影的。”克服“心魔”的最佳办法就是直面“心魔”，冯彬坦言：“我来这片场地也是想战胜自己，之前跌得那么惨，这次也算是投出了当年的成绩，一切都是向好的(方向)发展。”

再次站上东京国立竞技场的赛场，最终只拿到第7名，但冯彬来到混采区依旧很开朗地和记者们打招呼、开玩笑。她说：“自己对成绩感到满意，但心里还是有些失落。不过我觉得要有一个积极向上的心态，不能让自己一直困在低落的心情中，负面情绪会非常影响训练和比赛。”

赛场外的冯彬，有着一颗“少女心”。训练之余，她最大的爱好就是宅在宿舍做手工，用她的话说就是“每做好一件的成就感不亚于投好一块铁饼”。虽然只是平时打发时间的爱好，但是冯彬的手工作品，都被队友收藏起来。冯彬打趣地说：“虽说手艺不咋样，但也很抢手。”

巴黎奥运会结束后，由于身体原因冯彬选择了调整，这一年她过得很艰难，但现在走出阴霾后，冯彬坚信自己会越来越好。“下一步应该会更好，也希望2027年的北京世锦赛上能迎来更好的我。”冯彬许下愿望，“退役至少要等到洛杉矶奥运会之后了，投过70米这个执念会一直贯穿我的体育生涯，不投到70米我就不想退役。”

(东京9月14日电)



冯彬在比赛中。

新华社记者 宋彦桦摄

田径世锦赛第二日 冯彬铁饼获第七

本报东京9月14日电 特派记者李东烨报道：

今日，2025年东京田径世锦赛进入第2个比赛日，中国队在当日的角逐中顺利完赛，冯彬在女子铁饼决赛收获第7名，次仁措姆、李芷萱、张德顺分别在女子马拉松决赛收获第14、22和30名。

共有73名选手参与女子马拉松角逐，中国队派出次仁措姆、李芷萱和张德顺三位经验丰富的选手联袂出战。最终，次仁措姆以2小时31分38秒的成绩排在第14位，刷新了个人赛季最佳，李芷萱以2小时34分03秒获得第22名追平了她在俄勒冈世锦赛时的比赛名次，张德顺以2小时35分58秒排名第30位。

赛后，次仁措姆表示：“可能因为赛前准备的时间不是很充分，所以不知道自己能发挥如何，但只要站在赛场就会全力去拼。”张德顺说她在比赛中抽筋了两次，“天气有点热，前一天准备活动的时候小腿就抽筋了，今天抽筋了两次，导致整个动作都

是僵硬的，确实尽力了。同样天气下，别人都跑得很好，只能说自己的能力还需要提升。”

女子铁饼决赛赛场，俄勒冈世锦赛冠军、奥运会银牌得主冯彬5次出手获得4个有效成绩，最终凭借第5投的65.28米收获第7名。

此外，在当日上午进行的女子链球资格赛中，巴黎奥运会女子链球铜牌得主赵杰“一球下班”轻松晋级决赛，首次参加世锦赛的小将张家乐作为世界青年纪录保持者，虽然晋级过程有些波折，但依旧有惊无险和赵杰携手晋级决赛。在女子100米栏预赛中，首次参加世锦赛的吴艳妮跑出13秒12的成绩，无缘半决赛。

在首日举行的男、女35公里竞走决赛中，小将周应成、彭丽分别走出2小时29分31秒和2小时43分29秒的成绩双双收获第四名，其中彭丽创造了个人最好成绩和赛季最佳。

世界杯首秀即写世界纪录 16岁彭鑫露很沉稳

梁 琦

9月14日，在2025年国际射联射击世界杯宁波站女子10米气步枪决赛场上，16岁的小将彭鑫露以255.3环打破该项目世界纪录、世界青年纪录夺冠，将女子10米气步枪决赛环数极限提升了0.5环。而在此前的比赛中，她还携手盛李豪改写了10米气步枪混合团体世界纪录。

女子10米气步枪决赛开场，彭鑫露就打出了一个10.9环，为她的破纪录之旅揭开了序幕。第12枪开始，彭鑫露不断打出高环数，逐渐扩大领先优

势，10.8环、10.6环、10.8环、10.8环……从第12到第24发射，彭鑫露只有两枪低于10.5环，她的高水平表现引来观众席一阵阵赞叹声。在最后一枪开始前，彭鑫露距离创造世界纪录只差10.3环，之后她打出10.7环，将世界纪录改写为255.3环。

身边人曾评价彭鑫露“有一种和年龄不相称的沉稳”。比赛中的每一发射击前，她习惯闭眼几秒钟让自己更加专注，然后再瞄准、击发，几乎没有多余的表情和动作。夺冠后把射击枪放下，这位16岁的小姑娘只是浅浅地笑了一下。而在赛后采访时，记者问起她的夺

冠感受，她并没有分享自己的情绪，只是沉稳地回答：“希望能有更大的突破，打出更好的成绩，更上一层楼。”

据彭鑫露的爷爷回忆，孙女在小学演讲比赛拿过一等奖，口才很不错。中学时爷爷把她送去练习射击，当时教练觉得她身体又瘦又矮，连枪都拿不起来，差点要把这个小女孩拒之门外。

爷爷向教练努力争取说：“让她在这里

练习一个月，不行我再带回去。”一个月

后，教练改变了对小彭鑫露的印象，反

而说她很有练射击的潜力。自此，彭鑫露正式开始了射击运动员生涯。

虽然彭鑫露在上个月的射击亚锦

赛才初登国际赛场，但早已在全国比赛中崭露头角。去年，彭鑫露与马思涵组成湘辽联队在全国射击总决赛夺得10米气步枪混合团体冠军，打破全国纪录的同时超越了当时的的世界纪录。此外，她还在那次全国比赛中以254.6环获得女子10米气步枪亚军。今年7月的全国射击锦标赛，彭鑫露在女子10米气步枪决赛战胜了王子菲、韩佳予、王璐瑶等已经在国际舞台取得一定成绩的高手，站上最高领奖台。当爷爷因为这些优异成绩和别人夸奖自己的孙女时，彭鑫露表现得依旧沉稳，“我压力很大的，爷爷您低调一点。”

扎着低马尾辫、长长的睫毛、戴着牙套的16岁高中生彭鑫露，成为了新的女子10米气步枪世界纪录保持者。面对接下来竞争更加激烈的全运会射击比赛，彭鑫露说：“自己还需要继续加油。”(宁波9月14日电)

老将新秀同场角逐

全国击剑锦标赛暨全运会预赛收官

到全运会参赛资格。

女子佩剑赛场，老将钱佳睿等人依旧是年轻选手不能轻松逾越的大山。女子重剑方面，福建队老将林声为全运会复出再战，带领杨静雯、陈宝金等人赢得全运会入场券，决赛阶段仍将向最高领奖台发起冲击。广东队朱明叶、赖江玲、吴采遥几位老将同样发挥出色。

老将在剑道上的拼搏，既是扎实功底的体现，在实战中也为新一代剑客

树立了榜样，传承了宝贵经验。江苏队小将邹天一在男子花剑团体决赛中发挥不俗。面对比自己大十几岁的老将，他表示：“很高兴能和他们同台竞技，在和他们的比拼中我也积累了经验。”

来自辽宁的男子重剑选手于梦想在比赛中状态有所起伏，他在男子重剑团体赛中弥补了个人赛失利的遗憾，与队友摘得冠军。“这是我们全队的胜利，有几位大哥带着我，我只需要做好自己

的事。”于梦想说。北京女子佩剑队小将王辰祎、周天艺在比赛中表现得也十分出色，面对比自己大十几岁的老将，她们也将迎来个人首次全运会之旅。唐君瑶、余思涵等年轻的国家队选手经过大赛磨砺，发挥愈发稳定。此外，吴嘉圣、罗少彤、王栋、鹿恒睿等多位小将在比赛中敢打敢拼。

第十五届全运会击剑项目决赛阶段将于11月15日在香港打响。

书写体育文化传承与产业发展新篇章 ——总局拳跆中心联合展区亮相“两个博览会”

本报记者 苏 畅

2025中国体育文化博览会 中国体育旅游博览会9月14日在苏州国际博览中心落幕。在“两个博览会”期间，国家体育总局拳跆拳道运动管理中心牵头打造拳击·跆拳道·空手道联合展厅，不仅为武道文化的传播与发展搭建起广阔平台，更给体育文化与体育产业的融合发展注入全新活力。

值得一提的是，跆拳道与空手道示范团于“两个博览会”开幕式上登场。他们以“礼义武道魂·和鸣拳跆空”为内核，将跆拳道品势的行云流水、击破表演的刚劲凌厉，与空手道团体型套路的整齐划一、动作分解的精妙入微巧妙交织，最终凝练成一场“燃”动全场的开场盛宴，瞬间点燃了现场每一位观众的热情。

常园、李倩、赵帅、郑姝音、龚莉五位奥运冠军、世界冠军助阵展区，三支跆拳道、空手道示范团现场展演，拳击运动队演绎技艺，更有机器人助力科技赋能。

本次拳跆中心联合展区在“两个博览会”的精彩亮相，让更多人了解武道运动的独特魅力与深厚文化价值。当AR技术、智能训练系统等高科技元素与传承千年的武道文化深度交融，“武德兼修”的理念便在互动体验中自然浸润人心。这不仅让拳击·跆拳道·空手道项目迈向兼具传统韵味与时代气息的文化新图景，更以“礼始礼终”为根，以科技赋能的创新形式为翼，重新定义武道运动在全民健身浪潮中的文化使命。

荣誉体系区陈列了13枚奥运金牌(复刻品)、5枚其他国际赛事金牌、25座国际赛事奖杯，以及荣誉墙

举重博物馆全方位展现中国力量的文化传承

本报记者 袁雪婧

2025中国体育文化博览会 中国体育旅游博览会9月12日至14日在苏州国际博览中心举行。在此期间，体育总局举重摔跤柔道运动管理中心以“传承举重文化，弘扬中国力量”为主题开设举重博物馆展区，全方位展现中国举重运动的悠久历史、辉煌成就与精神内涵。

展区系统展示了中国举重跨越千年的发展历程：从古代翘关、扛鼎、举石等传统举重形式，到红色革命时期井冈山、延安等地红军战士以举重锤炼斗志的历史场景，再到新中国成立后的崛起之路，通过文物复刻、历史图片、文献资料等一一生动呈现。1956年陈镜开打破新中国体育首个世界纪录，1984年曾国强夺得中国首枚奥运举重金牌，以及党的十八大以来中国举重在伦敦、里约、东京、巴黎奥运会的高光时刻，串联起中国举重的奋斗征程。

现场展出的1956年陈镜开挺举世界纪录创造者奖杯、1979年吴数德第33届世界举重锦标赛金牌等珍贵展品，更直观展现了中国举重从“零的突破”到“世界领先”的拼搏历程。

花滑青年大奖赛曼谷站郭蕊/张益文夺冠

本报讯 2025—2026赛季国际滑联花样滑冰青年大奖赛第四站日前在泰国曼谷结束，中国队参加了全部四个项目比赛，其中双人滑组合郭蕊/张益文夺得冠军，并锁定总决赛名额。

郭蕊/张益文在短节目中以1.48分之差排在加拿大组合德罗谢/思拉舍之后。在自由滑比赛中，他们开场成功完成的捻转四周技惊四座，整套节目的难度也十分具有竞争力，并最终凭借排名第一的自由滑得分反超加拿大组合，以总成绩163.03分夺得本站冠军。加拿大组合以160.65分获得亚军。另一对中国双人滑组合胡霖君/王泽瑄获得第9名。

这是郭蕊/张益文本赛季参加的第二站比赛，此前他们在土耳其安卡拉站获得亚军。张益文表示，他们在本站表现有很大进步。综合两站成绩，郭蕊/张益文成功拿到12月总决赛入场券。郭蕊表示将在接下来的训练中努力提高单跳、抛跳、捻转等动作的成功率，“争取在总决赛时给大家带来更好的结果，把我们的动作做得更完美、更好。”

其他项目中，中国小花金书贤短节目出现失误排名第11位后，自由滑表现出色，最终获得女子单人滑第5名。李子一获得男子单人滑第12名。殷善洁/杨士锐获得冰舞第5名。

(田 洁)